



编者的话

From the Editors



辛亥年伊始，中国的疫情已经好转，人民生活恢复正常，各项事业正在稳健的推进。可是，世界各地的疫情却不容乐观。虽然有疫苗的保护，但是不同国家和地区的防控措施不同，又有不同的变种流行，所以疫情仍然在持续。对于此次大范围流行的疫情，不同的人有着不同的想法。对于我们从事人文社科研究的人来说，如何从已经发生的事件中总结经验教训，以防止同样的事情再次发生，或者再次发生后提供有益参考，是最主要的任务。可惜的是我们如今很少看到对此次疫情的最为深刻的反思、总结与思考，要么是为政治服务的背书，要么是脱离实际的咒骂，要么是无关痛痒的呻吟，要么是充满神秘色彩的自言自语。当然，要想真正反思这场灾难也不是很容易的事情。虽然灾难带来了无尽的痛苦，但对于思想家、哲学家来说却是一场精神考验。我们在面临着如此重大疫情的时候，是自由优先，还是生命优先，是个体优先，还是集体优先，是地方优先，还是国家优先，是一个族群优先，还是所有族群优先，是需要科学，还是需要宗教，是照顾老弱病残，还是放弃他们？这些问题不仅涉及到最基本的价值观、社会理念，而且也与整个社会、国家发展息息相关，都是值得深入讨论。本刊希望后续有更多人关注此类主题。

本期特稿栏目刊登了本刊顾问李灵博士的《五月花号百年航程为何偏左》的文章，重点分析了美国历史上发生的左转倾向及其原因，当然也是在解释为什么近期美国会发生左转。其背后的关怀是共和党为什么在去年选举中失利。本文对于了解美国历史以及近期发生的政治变化多有裨益。本期特稿栏目又刊登了荣休教宗拉辛格的文章《基督徒自由与解放指南》。此篇长文对于了解当代天主教神学非常有用。感谢译者、校者的辛苦工作。

本期一般论文栏目，刊登了八篇投稿文章，内容涵盖了明清时期的圣经研究、美国华人移民基督教、中国区域基督教史、欧洲反犹主义、宗教与生态、



索隐派等不同层面，体现出中国基督教研究的丰富内涵。这些文章虽然主题不一，但反映出近期中国基督教研究的不同面相。

本期的顺利出版除了感谢与会作者之外，还要感谢各位作者的赐稿，感谢本科顾问李灵博士、主编肖清和博士、副主编彭睿博士、俞强博士以及各位编委的大力支持。由于本刊物仍处于起步阶段，人、财、物皆阙，还望各位学者不吝赐教，并予以协助为盼。

编者，2021 年夏